

國三以上家長日校長的話草稿 2010/10/22
作光與鹽

前言

新約聖經馬太福音第五章第十三節至十六節說：「你們是世上的鹽。鹽若失了味，怎能叫它再鹹呢？以後無用，不過丟在外面，被人踐踏了。你們是世上的光。城造在山上是不能隱藏的。人點燈，不放在斗底下，是放在燈臺上，就照亮一家的人。你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。」協同的教育宗旨是：榮神益人，「照在人前的光」就是「益人」；「榮耀歸給天父」就是「榮神」。你我引以為榮的協同孩子，都將是榮神益人的領袖人物。

不管您的孩子正準備進入高中的課程，或是已開始為幾年後的大考努力著，希望您可以和我們一起共同努力，打造孩子成為「僕人式的領袖」。

你們是世上的鹽—

英文中「the salt of the world」（世上的鹽）就是「中堅份子」的意思。我們對於每一位協同的孩子，都是將他（或她）當作未來的「領導人物」來訓練培養；因此，我們願意以六年的時間來精雕細琢每一塊美玉：除了一般課程之外，我們提供文史與數理的閱讀—人文素養、適性教育與小組課程—因材施教、專題研究—菁英學習、科學運動會—學思並重、第二外語—國際視野、線上學習課程—自我學習等。除了六年一貫的課程，我們特別在意孩子的人格養成，因為「千兵易得，良將難求」，舉凡孩子的生活習慣、讀書態度這些細節，都是我們格外要求的，因為態度與習慣是人格養成的基石，若沒有穩固的根基，是無法建造高樓大廈的。新約聖經路加福音第十六章第十一節說：「你在最小的事上忠心，在大事上也忠心」，我們以「專注、井然有序、感恩、尊重、明辨、誠實、盡責、慷慨」八項品格作為協同品格教育的綱

要，希望能奠定每一位協同的孩子日後擔任領袖的基本能力。

鹽又是生活的必需品，沒有了它，食物無味；沒有了它，無法延續食物保存的期限；沒有了它，許多產品無法順利製造出來。我們期待協同的孩子都是「世上的鹽」：他們不但是社會的中堅份子，也能夠使他人的生活一如同「鹽」所發揮的作用一樣—充滿快樂、希望。因此，我們強調生命體驗和「服務」、「關懷」的訓練；協同的孩子樂意貢獻自己所有的去幫助有需要的人—偏遠地區國小的英語輔導、定期到安養院、若竹兒的服務、自費飄洋過海到緬甸聖光中學進行短宣、對國外災民、落後地區學校的捐助、甚至每年近千人參與的「飢餓三十」的活動，在在都是協同的孩子—未來的領導人物—培養「愛人如己」襟懷的基本功。新約聖經歌林多前書第十三章第一節說道：「我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼、響的鈸一般」，「專業能力」或許是服眾的第一步，但是「心中有愛」才是一位領袖令人敬佩愛戴的關鍵。

你們是世上的光—

在光的照耀之下，一切事物都無所遁形。身為領導人物，要有遠大的眼光、開闊的視野，才能為眾人指引方向；在混濁不安的情況之下，領導人物要能保持清醒理智，才能為眾人帶來希望與明路。這樣的領袖特質需要好學、謙虛、節制與堅毅作為後盾，而這些特質最佳的鍛鍊方式就是在良性競爭的環境中，讓人的潛能不斷被激發出來。藉由協同啟發、互動式的教學，學生在課堂上逐漸養成自學、獨立思考的能力，不隨波逐流、畫地自限；藉由多元活潑的活動與競賽，孩子也培養勇於接受挑戰、誠實面對成敗的運動家精神，並享受和同儕一起分擔重擔、同享榮耀的快樂；在被尊重與接納的教導之下，協同的學生逐漸被磨去稜角，懂得自愛自重，反而更能擺脫稚嫩無知，奮力高翔；在相互鼓勵與關懷的溫暖之下，協同的孩子都自然而然地有著一股持續向上的動力，願意不逐小利而追求更高、更遠的目標。

光也是安定與希望的象徵。在日前智利礦災救援成功的奇蹟見證之下，世人都清楚地知道一位領袖如何在眾人驚慌無助時候，挺身而出提供安慰與支持的力量；又如何能有條不紊地帶領大家團結合作，共同走出絕望的深淵。這種領袖的格局和眼光絕不會是三兩年就可以速成的，他必須有最親近自然生機的環境潛移默化，才能體會上帝造化的奧秘；他也必須和他人有密切的互動交流，才能學習體貼他人、關心他人需求的責任。有人說：「科技始終來自人性。」沒錯，在科技飆速發展的時代，人們要建構的不是充滿器械冷冰冰的生活環境，而是一個更符合人性本質的社會。在這彎曲悖謬價值混淆的世代，我們更需要一座的燈塔，指引我們走出無所依從、不辨方位的迷霧。新約聖經馬太福音第六章第二十二節說：「眼睛就是身上的燈。你的眼睛若瞭亮，全身就光明。」擺脫了國一、二時期的青澀，協同的學生大多在身量及思想都已經開始成熟了，一如無法隱藏的燈光。在這一所菁英薈萃、朝氣蓬勃的學校，您留意到孩子的成長與改變了嗎？

僕人式的領袖—

協同的孩子是自信的，但這自信不是驕傲，因為協同的孩子樂於成人之美、願意燃燒自己，照亮他人；協同的孩子是耀眼的，不似北風般粗暴，卻是溫暖的冬陽，是一股不容忽視卻又沉穩的遒勁力道；最重要的是協同的孩子—未來的領袖—懂得屈身付出，一如釋放鹹味的同時，鹽也成全了他人；大放光明的同時，光源本身也必然燒自己。新約聖經馬太福音第二十章二十六節說道：「耶穌說：『你們中間誰願為大、就必作你們的用人；誰願為首、就必作你們的僕人。正如人子來、不是要受人的服事、乃是要服事人，並且要捨命、作多人的贖價。』」我們要培養的不是權傾一時、叱吒風雲的人物，也不是趾高氣昂、不可一世的權貴。協同要栽培的是願意犧牲奉獻、樂於背起十字架的領導人物，正如鹽既不起眼卻是不容或缺的生活必需品、日月星辰的光芒不因白晝黑夜的更迭而稍減一般。相信這一些擁有上帝特別恩賜的孩子們，都是世間的天使—是傳遞好消息、帶給人幸福的。新約

聖經彼得前書第二章第九節說道：「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」也許，您對您的孩子有不同的期待，但是不要忘了一孩子是上帝託付給我們的產業，祂對每一位孩子都有美好的計畫，你我的責任是執行上帝的計畫，讓祂所創造的世界更美好，讓更多的人享受到上帝的恩典與保守。

結語

新約聖經腓立比書第三章第十三十四節：「弟兄們，我不是以為自己已經得著了；我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞。」對於協同的孩子而言，「忘記背後」是要時時謙卑，不自以為能；對你我而言，是要時時儆醒、專心守分。至於「向著標竿直跑」，當然是「榮神益人」這個使命了！這個世界不缺顯赫崇高的偉人，人類歷史上也不乏扭轉命運的巨擘，但是和上帝的創造相比，這些算甚麼？協同的使命就是培養發光做鹽的僕人式領袖，希望能和您一起共同分享這不容推諉又必蒙祝福的獎賞。願上帝賜福給您和您的一家！